

南京那些鲜为人知的革命遗址

- 八路军在南京设立的第一个办事处到底在哪儿？
- 走过天竺路2号，你可知那曾是南京地下党最活跃的据点？
- 当年张闻天在南京何处走上革命道路？

或许你每天都会路过当年地下党的活动据点、数名将军生活过的地方，但是你却全然不知。

1919年-1949年，中国共产党在南京城中留下了诸多活动印迹，60多年过去，这些印迹大多已湮没在历史红尘之中，被渐渐遗忘。今年，首次革命遗址普查在南京全面启动，这些承载了无数故事的革命遗址逐一浮现，其中鼓楼区发现了11处革命遗址……

“八办”遗址

神秘难寻的青云巷41号

八路军在南京曾经留下很多传奇故事，很多和八路军办事处有关。“青云巷41号的‘八办’是省级文保单位了，它是梅园新村纪念馆分馆，但很少人知道它的存在。”

鼓楼区党史办的顾茂富科长说，它是1937年中国共产党在南京设立的八路军驻京办事处，这个办事处是第二次国共合作后，中国共产党在国民党统治区“心脏”设立的第一个公开办事机构，叶剑英和李克农曾是“八办”的负责人，小楼之中藏有那段岁月的无数秘密。

神往之余，记者开始寻找。不过，它仿佛“藏”起来了一样，费了老劲，挨个看门牌，就是没找着。青云巷35号和47号并立，中间的牌全数失踪。询问巷中居民，一位男子说：“八办啊，你要绕出

去，那个地方被幼儿园挡住了。”于是记者爬过一个陡坡，看到一溜民国时期特有的围墙，围着一个院子，门牌上显示“傅厚岗66号”，旁边的砖墙上挂着“八路军驻京办事处”的铜牌。

院内草木葱茏，一座两层高带阁楼的西式小洋楼坐落其中，阳光照着楼前红色的月季花，一派清雅。可惜的是大门紧锁，无人回应。附近的老人说，“在这住了十几年，从没看到开放过，里面有个老头看门，现在可能出去了。”

为什么普查办说它在青云巷41号，门牌上写的却是傅厚岗66号？专家说，其实这两个门牌号都对。青云巷41号，是解放后一度更名的，但后来为了缅怀那段历史，当地公安机关和地名办重新编排、恢复了抗战时期“八办”旧址的地名和门牌。

发生在“驻京处”里的往事

“抗战时期，八路军驻京办事处工作是非常危险的。对于这样一处地点的选择，肯定要费尽周章，既要考虑到安全、隐蔽，又要考虑到交通方便。”专家说，现在里面存有数十幅老照片，还有当时李克农、博古等人用过的一些文物，目前打算整修，酝酿对外开放。

眼前的小楼青砖垒砌，看上去很朴实。早期，小楼原是周恩来总理的恩师、原南开大学校长张伯苓的公馆。1937年8月，蒋介石在南京主持召开国防会议，会议上国民政府同意八路军在南京设办事处，经周恩来出面，才租下了这座公馆作为办事处。8月底，“八办”正式成立。叶剑英任代表，李克农任处长。9月11日，按照当时的战斗序列，八路军改编为第十八集团军，所以办事处又称为第十八集团军驻京办事处。洛川会

议后，博古被派到南京负责国共合作的谈判和建党工作。

“八办”虽小，却承担了诸多任务。其中非常重要的一项就是到国民政府领取八路军所需的军需、军械以及采办物资。原“八办”文书齐光在回忆文章中写道：“国民党有些司、局长对我们很支持，我们领的军用物资是按三个师编制，总是多领一个师或一个半师的额定数。”

这期间，大批革命青年拿着“八办”开具的介绍信前往延安，沿途一概通行无阻。营救政治犯也是“八办”的重要任务。1937年8月到10月，从南京、上海、苏州等各地监狱、反省院中先后释放的政治犯，经“八办”接待和审查的共有1000多人。

1937年12月，南京沦陷，“八办”撤往武汉。虽然“八办”只在南京工作了3个多月，却做出了极为突出的贡献。

另一处“八办”成了职工寓所



高云岭29号

除了青云巷41号的“八办”旧址外，鼓楼区还存有一处旧址。顾茂富告诉记者，博古来到“八办”后，因住房拥挤，“八办”又在附近高云岭29号找到了一幢两层小楼，对外称处长公馆，实际是博古的住处。

这处“八办”在一个小陡坡上，老式围墙，大铁门上落了灰尘，门上写了“禁止停车”字样。按了几次门铃，一位头发花白的老太太给我们开了门。老太太姓

姚，已在这里住了十年。

开门进去，是一条水泥小路，路两边长满青草。尽头立着一座小洋楼，墙上还有汉白玉石的碑嵌在墙上，上面有三行刻字“国民革命军第十八集团军驻京办事处旧址1937年8月-12月”。经年累月，墙面已经脏污，但字迹依然清晰，随着小楼一起见证着原有的辉煌与之后的苍凉。

老人带着记者往房屋里走，老人说，这个房子要修了，柱子外面的水泥掉了，屋瓦也常常掉下来。“这屋里的格局基本没变，门窗、地板、楼梯都没动过。”老人说，她只知道最早是“八办”旧址之一，解放后给了一个领导居住，后来又变成了职工寓所。如今，这个小楼内住了三户人家，一楼两户，二楼一户。

至于博古当年在这里有没有留下点什么，老人摇头，不清楚。



鼓楼区青云巷41号(原傅厚岗66号),当年是八路军驻京办事处

地下据点

天竺路2号，昔日地下党秘密据点

1949年南京解放之前，许多地下党员都以教师身份作为掩护进行活动，据统计，当时全市小教系统的地下党员共86人，其中南京市琅琊路小学就有11人，而当时他们活动的秘密据点就在天竺路2号。

天竺路2号建于1935年前，是一幢庭院式假三层别墅，地处琅小的北面，与之仅一路之隔，原是国民党中央大学心理学教授肖孝嵘的私宅。1949年初，解放前的南京城动荡不安，肖孝嵘准备离开南京去上海，便找了自己的学生张世彬托管这所房子，而张世彬正是当时我党在琅小工作的地下党员。

在肖孝嵘离开南京后，几名地下党员住进了这座别墅，自此，天竺路2号就成为中共南京市小教系统地下党重要的活动据点之一，直到南京解放为止。

顾茂富说，为了革命遗址的普查，他曾拜访过当年在此



天竺路2号，是当年小教系统地下党活动据点之一

据点活动过的地下党员。据老党员胡敏之回忆，天竺路2号是当时最重要的活动地点之一，许多小教系统地下党的领导和进步同志也经常来到这里，布置工作、召开会议、研究问题。“那时，‘到2号去’就成为他们见面或商量‘反蒋’斗争的代名词。”

61年过去，现在的天竺路2号已经不复当年的庭院风光，目前这所砖瓦房里居住了7户居民，而他们已不知晓当年在这楼里所发生的种种故事。

也有遗憾

这些革命遗迹已经成为传说

每到一处，普查人员都要对普查对象进行“体检”，他们发现隐匿在市井中的革命遗址，有的已经拆除了，有的生存不容乐观。

“其实，除了傅厚岗66号和高云岭29号，我们还查出一处八办遗址，山西路西流湾1号。”顾茂富说，可惜房子早已拆除不在了。

“最可惜的是南京回龙桥小学。那里面原来是共产党的一个联络点旧址，但现在70年前的房子一点不剩了。”尽管老宅消失了，但每次去普查，有关发生在这里的故事，总会在顾茂富的脑海里闪现。

“1946年冬，南京邮政储局职工福利会酝酿成立一所邮汇子弟学校，中共南京地下党市委立即就同意了。于是，1947年3月，带有双重身份的学校诞生了，它既是当时共产党的联络点，又是一所学校。这里的老师，从校长本人开始，就是从事地下党活动的。”顾茂富说，这个联络点使用了一年多，尤其是1947年-1948年，邮汇子弟学校增加了许多党员和党的积极分子，不但在文化学习上，而且在政治思想上是当时按共产党要求办的首屈一指的小学。由于当时的校长朱启奎是地下党市委委员，于是，好多学校地下党的同学都来请示汇报工作。

遗憾的是，上世纪70年代末，回龙桥小学建造了教学北楼，东部12个老教室全被拆。

本版主笔/摄影 实习生马晓宁 快报记者 胡玉梅 (特别感谢鼓楼区党史办)

链接

你也可以走走这些革命遗址

颐和路社区将军馆，鼓楼区琅琊路11-1号。

南京小教系统中共地下党活动据点之一旧址，鼓楼区天竺路2号。

张闻天陈列馆，西康路1号。

张闻天全身站立塑像，西康路1号。

原南京市立第二中学旧址，长江新村8号。

原中央大学二部旧址，鼓楼区丁家桥87号。

八路军驻京办事处旧址(一)，鼓楼区青云巷41号(原傅厚岗66号)。

八路军驻京办事处旧址(二)，鼓楼区高云岭29号(原高楼门29号)。

南京大学革命遗址纪念碑，汉口路22号南京大学北苑(南京大学西门向前150米)。

回龙桥小学地下党联络点旧址，回龙桥11号。

鲁迅纪念馆，察哈尔路37号。

名人遗迹

张闻天塑像、陈列馆也被普查进来了

河海大学内，张闻天的塑像静静伫立在路口，目视前方，好像和每一位路过的师生打招呼。铜像立于1990年，当时张闻天的夫人刘英等人亲自为铜像揭幕。20年后，这尊铜像已经被列入革命遗址了。

说起张闻天，1917年-1919年，他就读于河海工程专门学校(河海大学前身)，在这里投身“五四运动”，开始光辉的革命生涯。2005年，张闻天的家人把他生前用过的遗物捐赠给了河海大学，并成立了张闻天陈列馆。而这个陈列馆也被列入革命遗址。

通过寻访，记者找到了坐落在河海大学档案馆内的张闻天陈列馆。不过，它不对社会人士开放，仅供学校学生预约参观。陈列馆并不大，一开门，就可以看到一座张闻天的塑像，墙上各种老照片像电影一样在你面前浮现，张闻天家人捐赠的文物大多在展柜中。文具盒、眼镜、手表、笔筒，他看过的马列著作，穿过的条纹衬衫、外套等等；其中两件比较大的，一个是箱子，看上去特别大，箱子表皮已经斑驳了；旁边还有一个自制的书桌，上下两层的……“张闻天是一个很朴实的人，



张闻天塑像如今正伫立在河海大学内

你从他用过的东西就可以看出来。”现场的老师说。

张闻天陈列馆并不是张闻天本人当年居住、学习的地方，为啥也要被当做革命遗址呢？专家说，这是全国首次普查革命遗址，“革命遗址是指以共产党活动为主体的历史发生地和纪念地，有些遗址不是当年的，而是事件(人物)之后形成的，如以一些著名人士的名字命名的学校，当年的样子已几经改变，但只要内容与新民主主义革命时期的历史有关，按遗址对待。”所以，张闻天陈列馆、张闻天塑像也在普查范围内。